

## Новоселова (ур. Федорова) Татьяна Михайловна

### История жизни моего дедушки Дручинина Семена Ивановича и бабушки Червовой Марии Захаровны.

Мой дедушка Дручинин Семен Иванович родился в 1902 году в с. Кабаново и жил в Усть-Камышенке, Усть-Калманского района, Алтайского края. Родители его: отец Дручинин Иван Петрович 1876 г.р., мать Гусева Пелагея Григорьевна 1878 г.р. дедушка его - Дручинин Петр 1855 г.р., бабушка Аграфена 1860 г.р. В семье деда Семена был еще брат Степан и сестра Софья.

Семья была зажиточная. Имели свой скот, землю и мельницу.

В 1924 году дедушка женился на Червовой Марии Захаровне 1904 г.р. уроженки д. Усть-Камышенка Покровского (Усть-Калманского) района. Бабушка жила в д. Ельцовка, Усть-Калманского района Алтайского края. Отец Червов Захар 1875 г.р., мать Евдокия 1875 г.р. В семье были еще сестра Ирина 1895 г.р., брат Иван 1899 г.р. и брат Федор 1908 г.р.

В 1925 г. у дедушки Семена и бабушки Марии родилась дочь Ксения, в 1928 году родилась дочь Ульяна.

В 1930 году началось в стране повальное раскулачивание зажиточных крестьян и 1 февраля 1930 г. дедушкину семью (он значился в составе семьи его отца - Дручинина Ивана Петровича) и его родителей признали кулаками, раскулачили и сослали в Томскую область, в Чаинский район. Сведения о составе хозяйства: сенокосилка, грабли, в 1929-30 гг. всего посева 12,51 дес., лошадей до 4-х лет 2, лошадей с 4-х лет 4, коров 3, овец 20, свиней 1, общий доход 978-60, водяная мельница. Все это числилось по документам на 1930 год на Дручинине Иване Петровиче. Имущество продали с торгов. Сведения о конфискации имущества Дручинина Семена Ивановича отсутствуют, т.к. у него ничего не было.) Везли их на подводах. Конвоиры очень жестоко с ними обращались. Поселили их в какой-то дом. Хозяева держали пасику. И дедушка со своими родителями и бабушкой работали у них.

Брат бабушки Червов Иван раздобыл поддельные документы и вся семья Дручининых выехала из ссылки. Родители дедушки уехали в Балхаш к родственникам, а дед Семен и бабушка Мария с детьми вернулись на Алтай. В Усть-Камышенке дом их конфисковали и они переехали в д. Ельцовка Усть-Калманского района к родителям бабушки Марии. (Червов Захар 1875 г.р. и Евдокия Давыдовна 1968).

Весной 1931 года началась вторая волна раскулачивания. Узнали, что семья Дручининых самовольно покинула место ссылки, прислали извещение явиться на сборный пункт. Дед Семен решил уехать, думал, что бабушку одну с тремя детьми не тронут (14.02.1931 г.) родилась третья дочь Татьяна). Дед уехал сначала в Новосибирск к двоюродному брату отца, но тот его не принял, т.к. был коммунистом, а дедушка репрессированным. И дед уехал в Балхаш к родителям.

А бабушку Марию с тремя детьми: Ксении было 5 лет, Ульяне около трех и Татьяне 2,5 месяца загрузили на подводы, отвезли на станцию (скорее всего ст. Алейская) и в телячьих вагонах везли до Томска. Потом на барже по рекам Томь, Обь и Парабель повезли в Парабельский район, Томской обл. В дороге есть было нечего. С бабушкой еще была сослана семья сестры деда Семена - Софьи Ивановны и ее мужа Геннадия Андриановича Плотниковых. В 1930 году их не сослали. Геннадий на пристанях менял одежду на продукты. Благодаря им бабушка Мария с дочками выжили. Довезли их до Парабели, а потом по речке Парабель до дер. Анисимов Яр. Высадили под открытым небом. В деревне жили старожилы. Принимали ссыльных плохо. Потом погнали всех пешком в п. Кедрач. Это 30 км. От Анисимова Яра. Дорога была болотистая, приходилось собирать ветки, бросать под ноги чтобы не увязнуть. Комаров было тучи.

В п. Кедрач выкопали сначала землянку, на крышу положили пласты дерна, сделали нары, печь буржуйку. Раскорчевывали лес, садили картошку. Так и дожили до весны 1932 г.

Дед Семен, когда узнал, что бабушку и детьми, все-таки отправили по этапу, поехал сам искать их в Парабельский район в д. Новиково. Это в 3-х км от Анисимово Яра. Хотел узнать, где семья.

В Новиково, в это время шло строительство школы, больницы, жилья и деду сказали в комендатуре, что поработаешь на стройке, а потом мы отправим тебя к семье. Дед был хорошим плотником, и прораб решил оставить его в Новиково. За семьей отправил подводу. Так семья воссоединилась весной 1932 года. Сначала построили землянку, а потом начали раскорчевывать лес и строить деревянный дом 4х4, дед сложил русскую печку, садили картошку. Жизнь начала понемногу налаживаться. Дедушка Семен решил позвать в Новиково своих родителей из Балхаша. Там они жили не легально, ловили рыбу и в основном и питались ею. В 1932 году родители приехали, привезли кой какие вещи. Жить стало веселее. По норме выдавали муку, стряпали хлеб. В 1933 году в Новиково приехал младший брат деда Семена Степан. 7 мая 1937 года Степан вступил в брак с Марковой Марией. В 1937 году у них родилась дочь Нина. Так прожили до 1941 года. Дедушка работал в леспромхозе. Когда началась война дед занимался заготовкой березовых болванок для орудий. У него была бронь. В 1942 году бригаду перевели в Чузикский район. На учет дедушка встал, а бронь еще не пришла. В это время проводился набор на фронт и его призвали на фронт. Через три дня пришла бронь, но уже всех призванных на фронт увезли в область. Так дедушка 27 сентября 1942 года был отправлен на фронт в составе 126 стрелковой дивизии второго формирования 550 полка. Поначалу приходили письма, но потом перестали. В деревне жили все репрессированные, были сняты все радио. Информации о ходе войны не было никакой. Когда приходили письма с фронта кому ни-будь, то читали всей деревней. Дедушка с войны не вернулся. В 1947 году бабушке пришло извещение, что дедушка пропал без вести в феврале 1943г. И только через 77 лет мы узнали, что дедушка героически погиб в жесточайшем бою 8 января 1943 года под станицей Орловская, Орловского района Ростовской области. На основании приказа Народного Комиссара Внутренних дел СССР от 22 октября 1942 года № 002303 были сняты с учета спецпоселения 23 декабря 1942 года- Дручинин Семен Иванович, Дручинина Мария Захаровна, Дручинина Ульяна Семеновна, Дручинина Татьяна Семеновна. Дручинина Ксения Семеновна была снята с учета спецпоселения 30 апреля 1941г. на основании Постановления СНК СССР от 22 октября 1938г.

Ксения после окончания школы работала сначала в Новиково лаборантом на маслозаводе, потом ее перевели в Парабель. Там она проработала лаборантом до октября 1945 года. Там встретила окончание войны.

В 1946 году Ксения поступила в молочный техникум в Павлодаре. После окончания техникума получила распределение на работу в Тюменскую область и уехала туда со своим дедушкой Иваном Петровичем Дручининым ( он был снят с учета спецпоселения 29 июля 1948 года на основании Приказа МВД СССР и Генерального прокурора СССР от 28 сентября 1946г. № 00868/208сс), в деревню Птицы, Вагайского района.(бабушка Пелагея к тому времени уже умерла в марте 1947г.).

Ульяна в 1946 году поступила в Томское медицинское училище. В 1948 году его окончила, вернулась в Новиково, где работала медсестрой в больнице. 10 августа 1948 года Ульяна вышла замуж за Федорова Михаила Васильевича 1929 г.р. 17 января. Уроженца с. Малиновка, Боровского района, Алтайского края. Также репрессированного и сосланного в Новиково в 1931 году со всей семьей Федоровых. В 1949 г. 23 апреля родилась у них дочь Александра. С 1950 года бабушка Мария с внучкой Александрой жили у Ксении. В 1951 году Ксению перевели на работу в Ушаково на молокозавод главным инженером. Дедушка Иван Петрович умер в Ушаково в 1950г. Татьяна тоже окончила Тюменское медицинское училище и переехала жить и работать в Ушаково патронажной сестрой.

Ульяна в марте 1951 года переехала жить из Новиково в Алейск, Алтайского края. Работала медсестрой сначала в доме ребенка, а потом с апреля 1955 года работала в районной больнице. Михаила забрали в армию. Служил в Порт-Артуре в Китае. Вернулся в 1952 году. Александру забрали от Ксении. Бабушка осталась жить с Ксенией.

Потом Ксению перевели работать в Сорокинский район. Там она познакомилась с Николаем Никандровичем Суздальцевым и вышла за него замуж. В 1953 году 14 августа у Ульяны с Михаилом родилась вторая дочь Татьяна. В 1954 году бабушка Мария переехала жить в Алейск

к Ульяне. Ульяна позвала Ксению с Николаем жить в Алейск. Переехали они в 1960 году. Жили у Ульяны. В 1961 году им дали комнату. 5 июня 1961 г. у них родился сын Толя. Ксения работала на маслосыркомбинате.

Сестра Татьяна с семьей- мужем Алексеем Щербаковым и сыновьями Сергеем и Володей тоже из Ушакова переехали жить в Алейск.

Таким образом дружный клан Дручининых собрался в Алейске. Бабушка Мария была добрым, замечательным человеком. Была она не грамотная, но сумела одна воспитать замечательных дочерей. Так же она помогала в воспитании внучек Александры и Татьяны и внуков Сергея, Володи и Толи. Все выросли достойными людьми.

Жили все очень дружно, всегда были вместе и в горе и радости. Светлый образ нашей бабушки Марии навсегда останется в наших сердцах. Мы так же чтим память о нашем дедушке Семене Ивановиче, который прожил очень короткую, полную лишений жизнь и который погиб как герой в не равной схватке с фашистами под ст. Орловская. Вечная ему память.

Данные взяты из рассказов бабушки Марии Захаровны, воспоминаний старшей дочери Семена Ивановича Ксении, и из архивных справок Государственного Архива Алтайского края и УМВД России по Томской области.